

中國海外投資年會開幕 李克強寄語 抓緊機遇

■李克強批示：內地與香港企業攜手參與國際競爭，拓展更大發展空間。



■主席合嘉賓為年會開幕啟動亮燈儀式，場面盛大。

兩地企業攜手 參與國際競爭

香港文匯報訊（記者 解玲）「希望內地和香港企業家抓住經濟結構調整和科技產業革命孕育重大突破的新機遇，發揮各自優勢，創新合作模式，攜手參與國際競爭。」繼去年的首屆中國海外投資年會之後，國務院副總理李克強對昨日在港開幕的第二屆中國海外投資年會再作重要批示。來自40多個國家和地區的代表和嘉賓，就年會主題「全球經濟轉型與中國海外投資新模式」展開深入探討。

中央政府駐港聯絡辦主任彭清華在昨日的中國海外投資年會開幕大會上宣讀了李克強副總理的重要批示。批示說，當前，我國對外開放已進入新的階段，有需要也有能力加快走出去的步伐，希望內地和香港企業家抓住經濟結構調整和科技產業革命孕育重大突破的新機遇，發揮各自優勢，創新合作模式，攜手參與國際競爭，拓展更大發展空間，推動內地與香港交流合作再上新水平。

黃孟復：企業併購機會增

全國政協副主席黃孟復，第十屆全國政協副主席、原國務委員王忠禹等出席開幕式並致辭。黃孟復致辭時說，眼下國際金融危機的影響還未消除，各國都提出再工業化，發展實體經濟。在此過



■梁振英期望兩地合作應對經濟波動。

程中，中國企業投資併購的機會增多，交易成本相對較低，中國企業和歐美企業在市場、技術、管理等方面的互補性較強，雙方的合作空間比較大。

王忠禹亦表示，儘管近年中國企業「走出去」取得進步，但從全球範圍看，中國企業的對外投資仍處在初級階段，大多數企業缺乏風險控制能力和全球資源戰略。從長遠來看，要真正實施好「走出去」戰略，必須努力培育一批真正意義上的跨國公司，使他們在全球範圍內配置整合資源，建立自主的國際生產體系，在激烈的國際競爭中佔有一席之地。

梁振英：兩地互補應對挑戰

香港行政長官梁振英致辭時說，國家在「十二五」規劃中明確支持香港鞏固和提升國際金融、貿易、航運中心地位。在國家經濟迅速發展的過程中，香港須用好國家給予的支持，同時配合和支援內地企業，利用好香港在市場推廣、低稅制、企業管理以及金融和其他專業服務等方面的優勢，提升中國企業競爭力，在世界市場上拓展業務，建立品牌。他期待香港會與內地加強合作，以共同應對環球經濟波動。

陳經緯：助謀良策出實招

組委會執行主席、香港中國商會主席陳經緯致開幕辭時表示，年會是落實國家演進對外開放新格局，和把香港打造成實施國家「走出去」戰略重要平台的一大措施。他呼籲同仁們充分發揮香港國際聯繫廣泛等方面的優勢，拓展香港與祖國內地交流合作的廣度和深度，積極推動內地與香港企業聯合走出去，以第二屆年會為平台，促進內地與香港企業加強交流，創新合作模式，為中國企業更好、更穩、更快地走出去謀良策、出實招。

由香港中國商會主辦的第二屆年會吸引共計20多個國家和地區參與合作及協辦，並有40多個國家和地區的嘉賓在隨後的多場平行論壇上與包括外國引資企業、內地主管投資的政府部門和企業家近距離接觸，繼續深化聯繫。



■陳經緯在年會開幕式致辭。

中華人民共和國國務院辦公廳

值此第二屆中國海外投資年會開幕之際，謹致祝賀！當前，我國對外開放已進入新的階段，有需要也有能力加快「走出去」的步伐，希望內地和香港企業家抓住世界經濟結構調整和科技、產業革命孕育重大突破的新機遇，發揮各自優勢，創新合作模式，攜手參與國際競爭，拓展更大發展空間，推動內地與香港交流合作再上新水平。

2012年8月1日



■彭清華出席中國海外投資年會開幕儀式，宣讀李克強副總理重要批示。

香港文匯報訊（記者 馬子豪）中央鼓勵內地企業「走出去」，作為國際金融中心的香港自然成為內企出海市場的跳板。財政司司長曾俊華表示，上半年中國內地企業已在全球111個國家投資，其中60%於香港投資或經過本港再向外投資。而內企在港融資，然後到海外投資已成常態，截至上月底，本港1,531家上市公司當中，710家為內地企業，佔上市公司總市值的58%。

籌集資金最有效場所

曾俊華昨日出席中國海外投資年會中的「同享香港優勢、開展海外市場」研討會作主題演講時說，國務院在7月頒布支持鼓勵民境外投資的實施意見，務求令民企加快達到國際經營水平，香港的服務可從中擔當重要角色。

首先是本港完善的銀行服務，可配合內企在港融資，之後再到海外投資。曾俊華指出，香港已經成為內地企業籌集國際資金的最有效場所。而近年發展迅速的本港人民幣業務，配合人民幣漸成國際貿易貨幣；香港的金融服務，亦可促進內地企業的國際貿易及直接投資。

來港吸納人才建品牌

曾俊華續指，本港擁有便利營商、開放市場、資訊自由暢通的政策，目前有逾110個國家在港設立領事館，逾3,750家跨國企業在港設立地區總部或辦事處；另憑着靠近內地市場的優勢，內地企業可透過香港取得國際市場資訊，尋找業務夥伴及投資對象。另本港展覽和會議業發展蓬勃，去年本港舉行近150個展覽及會議，參與人次接近460萬。

另外，除作為內企走出去的跳板，曾俊華認為香港更可作為內企的「練兵場」，內地企業可在港吸納人才及建立品牌；提升競爭力，之後拓展國際市場。他認為兩地企業可進一步考慮以聯合投資、聯合承包項目等方式，共同進行國際投資甚至參與基礎建設。

曾俊華：內企佔港上市公司市值58%



■財政司司長曾俊華表示，香港服務業優勢，可助有志「走出去」的內地企業，開拓海外市場和尋覓投資機會。

發改委支持兩地併購活動

香港文匯報訊（記者 涂若奔、馬子豪）國家發改委副主任張曉強昨日出席投資年會時表示，中央支持內地企業赴港上市、發行人民幣債券等方式，為境外投資項目融資，推動內地企業的境外產業投資與香港金融資本的有機結合；亦支持內地企業與香港企業以參股、併購等多種方式，共同開展在基礎設施、礦產、能源、高新技術、先進製造業和現代物流等領域的聯合海外投資。

張曉強指出，內地工業體系比較完備，市場需求巨大；香港資本市場發達，有較健全的法律法規體系和大批高素質人才，兩地發揮各自優勢聯合「走出去」面臨着難得的機遇和廣闊的空間。中央鼓勵

有條件的內企在「走出去」過程中，通過在香港設立海外投資和經營平台，到其他國家和地區開展投資；又稱要在大幅度下放境外投資項目核准權限的基礎上，進一步簡化內地企業在港投資和開展海外再投資的核准手續。

張曉強並表示，應建立內地與香港對外直接投資的信息交流制度，進一步發揮香港在國際化經營網絡和信息等方面的優勢，引導並推動香港發展成為內地企業海外投資服務的重要平台。

商務部促加大信息交流對接

同為出席投資年會的商務部部長助理李榮燦表

示，國家商務部將採取措施，加大投資信息的交流和重點項目的對接，推進中介服務機構合作，開展跨國經營管理人才的培訓，積極推動內地與香港企業攜手合作，開拓國際市場。

在內企加大對港投資的同時，香港在內地的外來投資中也佔重要份量。李榮燦說，截至今年6月底止，內地共批准港資企業34.2萬個內地投資項目，投資總額達5,600億美元，佔內地引進外資企業總量的45.8%。顯示香港為內地最主要的投資來源。中央於今年7月推出一系列惠港政策，其中一項為推動內地與香港的企業聯合「走出去」，雙方將就此建立合作機制，加強統計數據和信息交流。

許勤：前海將成「特區中特區」

香港文匯報訊（記者 涂若奔、馬子豪）深圳市市長許勤昨日出席投資年會時表示，前海開發開放已經成為國家重要的戰略，已具備大規模開發開放的條件，將成為深圳新一輪改革發展的熱點。他強調，國內外投資者應一起將前海打造成集創新金融、現代物流、信息服務、科技與專業服務等現代服務業的高端集聚區，形成「特區中的特區」。

據前海管理局局長鄭宏杰指，前海先行先試政策

出後，現在要抓緊落實實施細則，目前深圳市正舉全市之力與各個部委進行溝通。他並介紹，目前已有27間企業到當地進駐，稍後再有54間企業簽署合同到前海發展，涉及投資額約2,200億元人民幣，其中來自本港的資金佔三分之一，期望下半年再吸引約100間企業參與。

鄭宏杰指，現時前海服務區涉及廣東省、深圳市及香港特區政府，以及24個部委，任何重大政策均

會提交至部級聯席會議商討，再交由國務院審批。至於前海的法律體系，他坦言前海定位為市場化及企業化管理，故會參考香港的體制，並設立仲裁法庭，安排港人擔任陪審員。

參考香港設仲裁法庭

但他補充，前海仍會跟隨內地法律，而在雙方定立協議下，才可按照香港法規處理。至於目前由本港銀行批出的人民幣貸款，可否到前海投資，他指仍在研究中。鄭宏杰續指，冀盡快讓前海區域的先行先試，並落實執行細節。前海的填海工程經已完成，目前正進行交通建設。